

ФУТБОЛ 1990-91 г.г.  
ЕВРОПЕЙСКИЕ КУБКИ  
III КРУГ





## Уважаемые любители футбола!

Малое предприятие «СЕТУНЬ» предлагает Вам в 1991 г. следующие серии печатных изданий по футбольной тематике:

**Серия I.** «Европейские клубные турниры» – история и статистика Кубка чемпионов, Кубка кубков и Кубка УЕФА (ярмарок) 1955–1991 гг. под редакцией *Н. Травкина*.

**Серия II.** Программы трех весенних этапов Европейских клубных турниров сезона 1990–1991 гг. (вне зависимости от участия клубов СССР). Составители: авторский коллектив пресс-центра московского «Динамо».

**Серия III.** «Библиография футбола» – перечень изданий о футболе, вышедших в нашей стране, начиная с конца XIX века. Автор–составитель *Н. Травкин*.

**Серия IV** «Футбол планеты» (условное название) – о сборных, клубных командах, футболистах и тренерах ведущих футбольных стран мира под редакцией *Н. Травкина*.

Издания высылаются наложенным платежом.

Предлагаем Вам также абонементное обслуживание, что гарантирует Вам приобретение нужной серии.

Стоимость абонементного обслуживания – 1 рубль за каждую серию.

Желающие воспользоваться нашими услугами должны сообщить в наш адрес: 115304 г. Москва, а/я 203, МП «СЕТУНЬ» –

Наименование и номер выбранной одной или нескольких серий с указанием абонента или нет, разборчиво Ваш адрес, Ф.И.О.

Обращаем Ваше внимание на то, что во время пересылок теряется до 0,5% почтовых отправлений. Поэтому, Если в течении 1,5 месяцев Вы не получите от нас корреспонденции, Вам следует вторично прислать заявку.

Просьба бандеролей, писем заказных и с уведомлением не высылавать.

В связи с небольшим в масштабах страны тиражом в первую очередь будут обслуживаться лица вставшие на абонементное обслуживание.

## ФУТБОЛЬНЫЕ КУБКИ ЕВРОПЫ

Второй раунд европейских клубных турниров 1990/91 г. вновь вдвое сократил число претендентов на победу в этих престижных соревнованиях. К потерявшим уже в первом круге всех своих представителей странам: Албании, Ирландии, Люксембургу, Мальте, Норвегии, Северной Ирландии и Финляндии присоединилась внушительная группа неудачников. Простылись с надеждами на успех клубы Болгарии, Венгрии, Греции, Исландии, Кипра, Румынии, Турции, Уэльса, Чехословакии, Швейцарии, Швеции и Шотландии. Особенно огорчительным второй тур оказался для румын и шотландцев, понесших наибольшие потери – по четыре команды каждой из этих стран сложили оружие перед своими соперниками.

Румынская федерация футбола после такого нокаута срочно приняла меры для предотвращения повального бегства за рубеж футболистов, питающих надежды на быстрое обогащение. За очень короткое время интерес к футболу в стране упал, так как родину покинули многие игроки, в том числе и такие знаменитые, как, например, Георг Хаджи и Мариус Лэкэтуш, хорошо известные советским любителям футбола по выступлениям за лучший футбольный клуб Румынии – «Стяуа» (Бухарест) и по играм за сборную своей страны. Бешеные деньги, полученные за этих «звезд» (4,5 миллиона долларов), возможно, радуют сердца руководителей «Стяуа», но являются слабым утешением для многочисленных болельщиков команды, с громким треском вылетевшей из розыгрыша КОК 1990/91 г., потерпев два сокрушительных поражения от скромного французского клуба «Монпелье» (0:5, 0:3), никогда прежде не блиставшего на европейской футбольной сцене.

Теперь румынским футболистам разрешено подписывать контракты с зарубежными клубами лишь по достижении 28 лет, причем непременным условием является наличие международного опыта – кандидат на выезд должен провести не менее 40 матчей с зарубежными командами. Это ограничение преследует в первую очередь коммерческую цель – не наводнять международный футбольный рынок посредственными румынскими игроками, сбивая тем самым цены на их более одаренных соотечественников. Вторая задача – не дать разбежаться перспективной молодежи и не подрубить окончательно корни, питающие румынский футбол. Короче – сначала поработай на благо Отечества, а уже затем можешь отправляться туда, где хорошо платят. Однако все возрастные ограничения не действуют, если за игрока предлагают «деньжищи – огромные тыщи»: футболисты, за которых сулят по два миллиона долларов и больше, могут заключать контракты с кем угодно, когда угодно и в каком угодно возрасте.

Но давайте от неудачников перейдем к счастливицам, к тем, кто продолжает борьбу за Кубки. Здесь завидную стабильность демонстрируют итальянцы, у которых семь из восьми клубов прошли в следующий круг. У Италии только одна потеря – «Наполи», команда знаменитого Марадоны, уступила «Спартак», не проиграв ни одной встречи и не пропустив ни одного мяча – 210 минут упорной и красивой борьбы закончились послематчевыми пенальти. Единственный промах «Наполи» вывел спартаковцев в четвертьфинал: нервы подвели полузащитника неаполитанцев Барони, пославшего мяч мимо ворот. Четыре клуба из шести продолжают питать надежды западногерманских поклонников футбола, а поскольку чемпионы ГДР динамовцы Дрездена тоже теперь считаются представителями ФРГ, налицо совершенно уникальная ситуация: после очередного тура у ФРГ число команд не только не сократилось, а даже увеличилось.

Единственной страной, прошедшей оба тура без потерь, является Франция, четыре клуба которой имеют теоретическую возможность повторить прошлогодний успех итальянцев и увезти все футбольные кубки Европы к себе на родину. Но и Италия не против продлить прописку драгоценных призов на Апеннинях еще на год. Кроме этих двух стран сохраняет своих представителей во всех трех турнирах только СССР.

Четыре команды одержали победы во всех проведенных встречах, набрав максимально возможное количество очков. По четыре победы имеют: в КЕЧ – «Бавария» (Мюнхен, ФРГ), разность забитых и пропущенных мячей 14-2; в КОК – «Манчестер Юнайтед» (Англия), 8-0; «Ювентус» (Италия), 16-1; в КУЕФА – «Боруссия» (Дортмунд, ФРГ), 8-0. Как видно, «Манчестер Юнайтед» и «Боруссия» к тому же еще и не пропустили в свои ворота ни одного мяча. Кроме этих клубов еще у шести команд ворота оказались «на замке»: в КЕЧ это московский «Спартак», разность забитых и пропущенных мячей 4-0; «Милан», проведший всего два матча, 1-0; в КОК – «Легия» (Польша), 7-0; «Монпелье» (Франция), 9-0; в КУЕФА – «Витесс» (Голландия), 6-0; «Бордо» (Франция), 4-0.



Итак, позади второй круг. В КЕЧ и КОК клубы получили передышку: до весны есть время, чтобы зализать старые раны, залатать бреши в составе, поставить на ноги получивших травмы. В КУЕФА предстоит провести еще одну "чистку", после которой лишь 8 команд из 16-ти получают "зачет" и будут допущены к трудной весенней сессии.

## КУБОК ЕВРОПЕЙСКИХ ЧЕМПИОНОВ

То, что совершил мадридский "Реал" в 1/8 финала КЕЧ, болельщики этой команды будут вспоминать еще очень долго. На этой стадии, когда слабых соперников уже не остается, испанцы у себя на поле сокрушили чемпиона Австрии "Сваровски-Тироль" с астрономическим даже для матчей внутреннего чемпионата счетом 9:1. Бывает, что на игроков слыхом не слыхать, а у них получается буквально все. Так и случилось в Мадриде в присутствии 40 тысяч зрителей - "Реал" в самом дебюте начал терзать своего соперника, и уже на 4-й минуте Бутрагенью, известный всей Испании по прозвищу "ястреб", открыл счет. После такого почина голы посыпались один за другим, словно футболисты торопились установить рекорд, достойный упоминания в книге Гиннеса: два "быстрых" мяча провел Хуго Санчес (7, 12 мин.), на 15-й минуте Пакульт сократил разрыв в счете, но это был единственный успех австрийцев. Бутрагенью (дважды), Хиерро, Тендильо и вновь Санчес (дважды) сделали ответный визит в Австрию простой формальностью. В гостях "Реал" вынужден был отыгрываться после гола Хортнагеля, но уже к исходу первого тайма Лосада двумя точными ударами вывел испанцев вперед. Лишь на последней минуте игры Линцмайеру удалось спасти "Сваровски-Тироль" от второго поражения. Австрийцы могут найти утешение лишь в том, что их форвард Пакульт с 6-ю забитыми мячами пока остается лучшим бомбардиром нынешнего розыгрыша КЕЧ. Но за ним по пятам идут Хуго Санчес и Лосада, у которых на мяч меньше и, по крайней мере, по две игры в запасе. Мадридский "Реал" вообще демонстрирует завидную результативность, забив в четырех матчах 21 мяч. Казалось бы, тренер такой команды должен быть счастливейшим человеком на свете. Ведь это он, бывший игрок сборной Уэльса Джон Тошак, возглавив команду, сразу же взлетел вместе с ней на гребень успеха, приведя клуб к золотым чемпионским медалям. Правда, сейчас дела в первенстве страны у "Реала" идут далеко не блестяще - команда занимает шестое место, пропустив вперед не только своих вечных соперников - "Барселону" и мадридский "Атлетико", но и претендентов рангом пониже - "Севилью", "Логроньес" и "Осасуну". Но то, что для других является огромным успехом, для "Реала" считается позором, ибо поклонники этого клуба убеждены, что даже второе место в национальном первенстве бросает тень на репутацию их любимой команды. Поэтому, несмотря на триумф в матчах КЕЧ, руководство клуба разорвало контракт с Тошаком и теперь бразды правления перейдут к знаменитому Альфредо ди Стефано, бывшему долгие годы идиологом мадридцев. С именем ди Стефано связаны все громкие победы "Реала" на международной арене. В качестве игрока он пять раз завоевывал с командой самый желанный трофей - Кубок европейских чемпионов. Теперь он попытается сделать это уже в качестве тренера.

Хорошие шансы возглавить список лучших бомбардиров КЕЧ были и у Джонстона из "Глазго Рейнджерс", поскольку уже после первого раунда европейских соревнований на его счету числилось 5 забитых мячей. Но воплощению в жизнь честолюбивых замыслов шотландца помешал соперник - футболисты югославской "Црвены звезды". Для "Рейнджерс" неприятности начались еще до выхода игроков на поле: серьезную травму получил киевлянин Олег Кузнецов, выступающий ныне за шотландский клуб и его место занял Браун. Именно он и "отличился" на 8-й минуте, когда, прерывая опасный прострел вдоль ворот, в подкате отправил мяч в сетку мимо своего собственного голкипера. Во втором тайме Просинечки со штрафного и Панчев довели счет до 3:0. Несмотря на отсутствие травмированного Савичевича, югославы в Белграде играли просто великолепно. "Нам повезло, что мы пропустили только три мяча", - признался после матча тренер шотландцев Саунесс. В ответной игре Панчев, забив на 52-й минуте гол в ворота хозяев, сделал дальнейшее сопротивление шотландцев бессмысленным - вопрос о победителе уже был решен. За четверть часа до конца встречи Маккойст счет сравнял, но это был лишь гол престижа, не больше.

Единственной командой, одержавшей в 1/8 финала КЕЧ победы в обоих матчах (причем оба раза с крупным счетом), стала мюнхенская "Бавария", без труда взявшая верх над ЦСКА "Средец" из Болгарии. После победы в Мюнхене 4:0 (Ройтер-2, Вольфарт, Аугенталлер) руководство "Ба-

вари" еще на два года продлило контракт с тренером команды Юппом Хейнкесом. Пока у директората клуба нет оснований сомневаться в правильности своего решения: две недели спустя в Софии "Бавария" вновь победила 3:0 (Вольфарт, Эффенберг, Маккиндли). Армейцы, ослабленные внутренними неурядицами, и не надеялись на реванш. Игроки, недовольные своим тренером А.Никодимовым, накануне матча предприняли попытку "мятежа" с целью замены наставника команды. Подобные демарши становятся в последнее время весьма популярны и у нас в стране. Но в отличие от советских футболистов, их болгарские коллеги получили жесткий отпор: Витанов, Иванов и Георгиев были дисквалифицированы на полгода, в двух последних к тому же вывели из состава национальной сборной.

Целым букетом карточек был отмечен первый поединок динамовцев Бухареста с португальским "Порто". В течение одной минуты, с 20-й по 21-ю, хозяева поля лишились сразу двух своих игроков. Сначала после столкновения с вратарем португальцев тяжелую травму получил Мухамед, которого со сломанными ребрами унесли с поля, затем был удален за грубую игру Селимес. Остаток матча также прошел в нервной борьбе, причем обе стороны не стеснялись в выборе средств для достижения цели. Даже семь желтых карточек так до конца и не остудили страсти, бушевавшие на поле. В выигрывше, безусловно, оказались гости, которые увезли из Бухареста очко, сумев сохранить свои ворота в неприкосновенности. В ответной встрече португальцы показали все, на что были способны. А первой скрипкой в их оркестре стал болгарин Костадинов, еще до перерыва двумя меткими ударами выведший "Порто" вперед - 2:0. Во втором тайме Жеральдо и Домингес завершили разгром, в итоге - 4:0.



Футбольная тройка, блиставшая в матче с "Наполи": В. Кульков, В. Шмаров, И. Шалимов

Одному клубу в 1/8 финала КЕЧ удалось взять реванш за поражение в первом матче. В Польше "Лех" с трудом переиграл французский "Олимпик". На три мяча поляков (Лукасек, Пачельски, Ясковяк) марсельцы ответили лишь двумя (Фурнье, Уоддл). Над самой дорогой командой Франции нависла угроза вылета из розыгрыша, и судьба недавно приступившего к работе в качестве технического директора "Олимпика" Франца Беккенбауэра, по мнению местной прессы, повисла



на волоске. Но хозяину "Марселя", как иногда сокращенно называют этот клуб, крупному финансовому воротиле и обладателю огромного состояния Бернарду Тапи не пришлось вновь сорить деньгами, подыскивая замену Беккенбауэру. Бывший шеф чемпионов мира - команды ФРГ - сумел должным образом настроить своих новых подопечных на ответную встречу. Французы сокрушили чемпиона Польши со счетом 6:1, причем соперник свой единственный мяч провел с пенальти. У "Олимпика" тон в игре задавал Веркруисс, сделавший "хет-трик", еще три мяча на счету его партнеров по сборной Франции - Палена, Тиганы и Боли.

С большим скрипом прошел в четвертьфинал нынешний обладатель этого приза итальянский "Милан", который был освобожден от игр 1/16 финала и лишь теперь начал отстаивать свой почетный титул. Матч с бельгийским "Брюгге" в Милане на "Сан-Сиро" закончился безрезультатно. Итальянцы имели небольшое преимущество, но им удалось создать лишь считанное число опасных моментов у ворот соперника, причем в основном усилиями ван Бастена. Но в критических ситуациях надежно и хладнокровно действовал на последнем рубеже голкипер гостей Верлинден. И хотя суперзвезда "Милана" Рууд Гуллит после матча во всем винил разбухшее от дождя тяжелое поле, как справедливо заметила одна из итальянских газет, "для бельгийцев оно было ничуть не суше". То, что не удалось дома, получилось в гостях. Выиграв со счетом 1:0, "Милан" подкрепил надежды своих болельщиков на третью подряд победу в Кубке европейских чемпионов. Но игра сложилась для итальянцев нелегко. Матч проходил нервно, с обилием жестких единоборств по всему полю. Зная силу "Милана", бельгийцы избрали сугубо оборонительный вариант в надежде на успех в редких контратаках. Поначалу такая тактика выглядела ошибочной, так как уже на первых минутах итальянцам удалось две опасные атаки, однако ван Бастен не воспользовался ошибкой защитника, а Райкаард головой отправил мяч мимо цели. Бельгийцы оборонялись и терпеливо караулили возможность для ответного выпада. Три-четыре раза внезапные уколы у них получились, но успеха не принесли - завершающие удары Кулеманса и ван дер Эльста были неточны. Единственный мяч был забит сразу же после перерыва. На 47-й минуте комбинацию начал Гуллит, отпасовав мяч на левый край ван Бастену. Последовал отличный навес, и Карбоне головой переправил мяч в сетку. "Милан" сохранил победный счет, но выглядел уже не так свежо, как в прежние годы. Из трио "летучих голландцев" игру заканчивал лишь один Райкаард. Гуллит был заменен во втором тайме, а ван Бастена за 12 минут до конца встречи судья удалил с поля за удар локтем в лицо бельгийского защитника.

Два раза для выявления победителя пришлось прибегнуть к серии послематчевых пенальти. В Дредене динамовцы, представляющие теперь ФРГ, сыграли ничью с "Мальме" 1:1. Шведы первыми открыли счет (Энгквист), но на последней минуте первого тайма Гутчов мяч отквитал. Высоким накалом отличался и ответный поединок, в котором события развивались по схожему сценарию. Сначала вышли вперед гости - все тот же Гутчов с пенальти сделал счет 1:0. Затем шведы, также с пенальти, отыгрались (Перссон). Дополнительное время не принесло успеха ни одной из команд, а нервы оказались крепче у немцев, победивших в серии одиннадцатиметровых 5:4.

Также по пенальти после двух нулевых ничьих вышел в 1/4 финала и московский "Спартак".

#### Результаты матчей 1/8 финала Кубка чемпионов:

"Наполи" (Италия)	- "Спартак" (Москва, СССР)	0:0	0:0
		по пен. 3:5	
"Бавария" (Мюнхен, ФРГ)	- ЦСКА "Средец" (Болгария)	4:0	3:0
"Црвена звезда" (Югославия)	- "Глазго Рейнджерс" (Шотландия)	3:0	1:1
"Динамо" (Дреден, ФРГ)	- "Мальме" (Швеция)	1:1	1:1
		по пен. 5:4	
"Милан" (Италия)	- "Брюгге" (Бельгия)	0:0	1:0
"Реал" (Мадрид, Испания)	- "Сваровски-Тироль" (Австрия)	9:1	2:2
"Лех" (Польша)	- "Олимпик" (Марсель, Франция)	3:2	1:6
"Динамо" (Бухарест, Румыния)	- "Порто" (Португалия)	0:0	0:4

## НЕ ПОМОГ И МАРАДОНА

Из четырех советских клубов, пробившихся во второй круг европейских кубковых турниров, наиболее сурово жребий обошелся с московским "Спартаком". В 1/8 финала Кубка чемпионов его соперником стал итальянский клуб "Наполи", за который вот уже несколько сезонов играет Диего Марадона.

Болельщики "Спартака" с тревогой ждали первой встречи. Смогут ли столичные футболисты достойно выглядеть на фоне команды, в которой кроме знаменитого аргентинца выступают такие известные футболисты как итальянец Де Наполи, бразильцы Алемао и Карека (он, к сожалению, из-за травмы не смог принять участия в обоих матчах)? Думается, вечером 24 октября наши любители футбола были удовлетворены не только результатом, но и характером игры. В Неаполе хозяева поля, как полагается, имели преимущество, однако хладнокровно защищавшиеся спартаковцы ни разу не дали усомниться в том, что на поле были команды равного класса.

Ожидаемого многими (и спартаковцами в том числе) штурма ворот гостей с первых же минут матча не последовало. Итальянским футболистам не хватало согласованности в действиях, к тому же их атаки были слишком прямолинейны. Обилие неточных передач не позволяло и москвичам наладить контригру. Однако в обороне они действовали безошибочно. Спокойная игра Черчесова, цепкость Кулькова, надежно прикрывшего Марадону, находящегося, правда, не в лучшей форме, активная игра полузащитников, высокая самоотверженность всех без исключения футболистов "Спартака", боровшихся за каждый мяч по всему полю, фактически лишили игроков "Наполи" возможности реально угрожать воротам советской команды до перерыва.

Основные события развернулись во втором тайме. Неаполитанцы увеличили темп, стали чаще атаковать краями и у ворот москвичей сразу же стало жарко. Уже на 47-й минуте Франчини перебросил мяч через Черчесова, но попал в штангу. Две минуты спустя за грубую игру против Де Наполи предупреждение получил Кулков. На 57-й минуте Инкокьятти бьет низом в дальний, левый от вратаря угол ворот - Черчесов с трудом парирует мяч на угловой. На 65-й минуте тот же Инкокьятти, получив точную передачу Марадоны с правого фланга, головой посылает мяч в перекладину с 6 метров. Через минуту уже сам Марадона из под ноги Базулева бьет с 20 метров чуть выше ворот. Только тут спартаковцам удалась острая контратака: Шмаров обыграл в штрафной итальянской команды Барони и сильно пробил метров с девяти, но не попал в ворота.

"Наполи" продолжал атаковать. На 73-й минуте после подачи с левого края бьет головой Алемао - и вновь штанга! Через две минуты следует удар Инкокьятти с 5 метров в дальний угол - Черчесов намертво забирает мяч. За пять минут до конца встречи Марадона с линии штрафной неожиданно делает опаснейшую передачу Силенци, находившемуся в пяти метрах прямо перед воротами. Нападающий, на мгновение растерявшись, медлит с ударом, затем пытается обыграть кинувшихся к нему спартаковцев и теряет мяч.

Если бы игра длилась не 90, а 87 минут, итальянцы с полным основанием могли бы считать, что фортуна в этот день отвернулась от них. Однако на последних минутах она трижды им улыбнулась.



Обладатель приза журнала "Огонек" 1990 года  
С. ЧЕРЧЕСОВ



Сначала Перепаденко справа точно подал в центр на Шмарова, тот головой перебросил мяч налево Мостовому, последовал удар последнего в падении головой в ближнюю "девятку", мяч попал в перекладину, от нее - вновь к Шмарову, которому нанести удар в упор помешал Де Наполи, в последнее мгновение из под ноги Валерия выбив мяч на угловой.

Не прошло и минуты как после подачи с левого фланга Марадона, пришедший на помощь своим защитникам, неудачно принял мяч, он отскочил к Перепаденко, который не раздумывая метров с десяти нанес сильнейший удар в левой верхний угол - вновь перекладина!

И, наконец, на 89-й минуте Шмаров прорвался к углу вратарской итальянцев, но точно и сильно пробить ему помешали защитники. Удар не получился, и вратарь без труда забрал мяч.

На последней минуте "Наполи" упустил последнюю возможность вырвать победу: Силенци выиграл воздушную дуэль у Поднякова, но с 6 метров головой пробил мимо ворот.

Высшими баллами в этом матче итальянские спортивные обозреватели оценили игру Черчесова и Шалимова. Ответный матч в Москве будет для "Наполи" весьма тяжелым, - писала "Газетта делло спорт". "Нам не везло", - заявил Марадона, - "однако главное - не терять надежды. В Москве мы победим".

"Наполи" (Неаполь, Италия) - "Спартак" (Москва) 0:0. Неаполь. Стадион "Сан-Паоло". 24 октября. 20 градусов. 50000 зрителей. Судья М.Шмидхубер (ФРГ).

"Наполи": Галли, Франчини, Барони, Вентурини, Феррара, Алеммо, Де Наполи, Криппа (Мауро, 71), Марадона, Силенци, Инкокьятти (Зола, 78).

"Спартак": Черчесов, Базулев, Кульков, Попов, Подняков, Карпин, Перепаденко, Шалимов, Шмаров, Мостовой, Градиленко.

Предупрежден Кульков.

"Приедет Марадона или не приедет?" - именно этот вопрос больше всего волновал болельщиков "Спартак" перед ответным матчем. В конце концов Диего, изрядно потрепав нервы тренерам и игрокам "Наполи", прилетел позже команды на личном самолете. Однако на поле он появился лишь в середине второго тайма....

7 ноября в стартовом составе гостей зрители, заполнившие стадион в Лужниках, увидели трех футболистов - Феррару, Криппу и Де Наполи -, выступавших четыре дня назад за сборную Италии против сборной СССР в Риме в отборочном матче чемпионата Европы.

Начало встречи было за итальянцами. Они сумели сразу же навязать спартаковцам игру темповую, жесткую, не давали не только спокойно принять мяч, но и не оставляли времени на раздумье игроку, пытавшемуся сделать передачу. Однако первыми могли забить хозяева поля: на 10-й минуте Попов с разворота сильно пробил низом метров с восьми, но Галли успел среагировать и ногой отбил мяч.

Постепенно игра выровнялась. Упорная борьба шла за каждый мяч на любом участке поля. На 42-й минуте отличную возможность забить гол имел Шмаров. Он вовремя откликнулся на навесную передачу из глубины поля и с лета, метров с 22-х переправил мяч через рванувшегося навстречу Галли в пустые ворота. Вратарь вынужден был сыграть руками за пределами штрафной площадки, за что ему была предъявлена желтая карточка.

Во втором тайме начался сильный снегопад. Игроки обеих команд по-прежнему действовали с предельной самоотдачей. Все понимали: силы соперников равны, победит тот, у кого окажется тверже характер.

Вскоре инициативой завладели гости. Опасны были постоянная нацеленность на ворота Инкокьятти, стремительные выходы к воротам из глубины поля Мауро и Криппы. Дважды отлично сыграл Черчесов, отбивавший трудные мячи. С выходом на поле Марадоны задача спартаковцев, как ни странно, упростилась: теперь каждый второй пас итальянцы стали адресовать ему. Марадона, в основном, выполнял диспетчерские функции, продемонстрировав кроме блестящей техники и точных передач лишь один опасный проход да два искусно пробитых штрафных.

"Спартак" провел труднейший матч без замен. Несмотря на это последние пятнадцать минут дополнительного времени команда сыграла на подъеме и выглядела лучше соперника.

В серии 11-метровых удачливее оказались москвичи, четко реализовавшие все пять ударов, причем все мячи влетели в один и тот же - правый от вратаря - угол ворот. Черчесов же едва не парировал в броске второй пенальти, пробитый Мауро (мяч от рук вратаря попал в правую штангу

и все же влетел в сетку), тем самым "напугал" бьющего третьим Барони, вынудив его ошибиться. Пытаясь поточнее направить мяч в противоположный угол, итальянский футболист не попал в ворота. Победную точку поставил Мостовой. Пятого удара "Наполи" не потребовалось....

Высказывания соперников о матче были диаметрально противоположными. "Несмотря на непривычную для нас погоду - снег и холодный ветер, мы превосходили хозяев поля и победили бы, если б удалось использовать хотя бы одну из трех прекрасных возможностей забить гол", - заявил Алеммо. "Мы могли бы выиграть, но фортуна отвернулась от нас", - вторил ему Де Наполи. А вот по мнению Шалимова, лучше играл "Спартак". "Кстати, "Наполи" мне показался не таким грозным, каким я его себе представлял", - заметил он.

"Спартак" - "Наполи". 0:0 (дополнительное время - 0:0, по пенальти - 5:3). Москва. Центральный стадион имени В.И.Ленина. 7 ноября. Облачно, во втором тайме снегопад. 1 градус мороза. 86000 зрителей. Судья М.Жирард (Франция).

"Спартак": Черчесов, Базулев, Кульков, Попов, Подняков, Карпин, Перепаденко, Шалимов, Шмаров, Мостовой, Градиленко.

"Наполи": Галли, Феррара, Франчини, Криппа, Алеммо, Барони, Коррадини, Де Наполи, Мауро, Зола (Марадона, 65), Инкокьятти.

Предупреждены: Перепаденко, Барони, Галли, Коррадини, Мауро.

Пенальти реализовали: у "Спартак" - Карпин, Шалимов, Шмаров, Кульков, Мостовой, у "Наполи" - Феррара, Мауро, Марадона. Не реализовал - Барони.

#### КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

Обычно состав участников Кубка кубков не так силен, как в двух других турнирах - КЕЧ и КУЕФА. Поэтому крупный счет или заведомое преимущество одной команды над другой в матчах 1/8 финала здесь не такая уж и большая редкость. Никто, например, не сомневался в победе знаменитой "Барселоны" над скромным исландским "Фрамом". Обладатель Кубка Исландии достойно выступил дома, уступив каталонцам всего один мяч. Счет в этой встрече открыл Салинас, Дадасон после перерыва провел ответный мяч, и лишь за четыре минуты до финального свистка болгарин Стоичков принес испанцам победу - 2:1. В Барселоне, конечно, игра была совершенно иной - более именитые выиграли крупно 3:0 (Сакристан, Багуристан, Пинилья) и вышли в следующий круг.

Без проблем, одержав уверенные победы дома - 3:0 (Макклер, Брюс с пен., Паллистер) и в гостях - 2:0 (Робинс, Брюс), прошел в 1/4 финала "Манчестер Юнайтед". И здесь трудно было ожидать иного исхода, ведь соперник англичан - валлийский "Рексхэм" играет лишь в IV дивизионе английской футбольной лиги.

У наших любителей футбола вызвала интерес дуэль "Олимпиакоса" с итальянской "Сампдорией", поскольку греческий клуб тренирует Олег Блохин и в его составе заявлены Юрий Савичев и Олег Протасов, а в "Сампдории" играет бывший одноклубник Протасова Алексей Михайличенко. Однако "Олимпиакос" вынужден был выступать без советских игроков, так как из-за слишком позднего подписания контракта с греческим клубом наши футболисты пока не имеют права участвовать в розыгрыше КОК. Трудно сказать, насколько это ослабило "Олимпиакос", но факт остается фактом - преимущество "Сампдории", идущей сейчас, кстати, на первом месте в итальянском чемпионате, было подавляющим в обоих матчах. В гостях гола, который забил югослав Катанец, оказалось достаточно для победы и хорошего настроения перед ответной встречей в Генуе. А в окружении родных стен "Сампдория", нынешний обладатель Кубка кубков, пополнив свои ряды вернувшимися после месячного отсутствия в связи с операцией форвардом Виалли и защитником Верховодом, выиграла 3:1. У итальянцев мячи забили Ломбардо и Бранка (два), у "Олимпиакоса" - Дракопулос.

Мало кто предполагал, что второй представитель Италии в КОК - обладатель Кубка УЕФА 1989/90 г. туринский "Ювентус" так легко расправится с австрийской "Аустрией". В первом матче в Вене хозяева были сметены шквалом атак "Ювентуса". До перерыва успех дважды сопутствовал молодому форварду Касираги, на которого уже положили глаз тренеры "скаудры адзурры". Во втором тайме великолепный дуэт туринцев Баджо - Скилаччи записал на свой счет еще два мяча, причем последний Скилаччи провел с пенальти. В Турине зрители увидели как бы продолжение венского матча - те же 4:0 при полном превосходстве итальянцев. Уже на 3-й минуте Алессио открыл счет, затем публику порадовал Баджо, сделав "хет-трик" (один мяч он провел с пенальти). Сейчас Баджо возглавляет список снайперов во всех трех Кубках - у него 7 забитых мячей. Ближе



всего к нему в КОК Боффин из "Льежа" и наш Сергей Юран, в активе которых по 4 мяча. Юран очень помог киевлянам в ответной встрече в Праге, забив там оба мяча. Усилиями Фолдины и Биттенгеля "Дукла" счет сравняла (2:2), но поскольку победа в первом поединке была за динамовцами - 1:0 (Литовченко), то "Динамо" вышло в 1/4 финала. Так что у Юрана есть возможность отличиться весной следующего года. Боффин также может пополнить свою бомбардирскую копилку забитыми мячами, так как "Льеж" одолел в 1/8 финала португальскую "Эштрелу" за счет лучшей разницы забитых и пропущенных мячей. В Бельгии хозяева победили 2:0 (Малишаба, Милошевич), в Португалии "Эштрела" взяла реванш - 1:0 (Диас), но для дальнейшего участия в КОК этого оказалось мало.

Большим упорством отличались встречи шотландского "Абердина" и польской "Легии". Здесь все решил единственный гол, забитый "Легией" на своем поле. Меткий удар Иваницкого за пять минут до конца ответного матча вывел польский клуб в следующую стадию розыгрыша.

Настоящей сенсацией стало выступление французского "Монпелье", соперником которого была опытная бухарестская "Стяуа" - в прошлом обладатель Кубка европейских чемпионов. Результат первого матча был ошеломляющим - пять безответных мячей французов в ворота некогда грозной румынской команды. Но гости выглядели лишь бледной тенью известного клуба, ведь после чемпионата мира команду покинул ряд сильных игроков. Румыны попытались компенсировать недостаток мастерства грубостью и в результате им пришлось заканчивать матч вдесятером, так как, получив по две желтые карточки, были удалены Попа (на 22-й минуте) и Петреску (на 80-й). У французов мячи забил Циобер (два), Узреб, Бланк и Кастро. Крупное поражение потерпели румыны и на своем собственном поле. До 52-й минуты они еще пытались сопротивляться, но после гола Колеттера окончательно сникли. Геранд и Герен завершили разгром - "Стяуа" потерпела самое крупное поражение по сумме двух встреч (0:8) за всю историю выступления в европейских кубках.

#### Результаты матчей 1/8 финала Кубка кубков:

"Динамо" (Киев, СССР)	-	"Дукла" (Чехо-Словакия)	1:0	2:2
"Фрам" (Исландия)	-	"Барселона" (Испания)	1:2	0:3
"Манчестер Юнайтед" (Англия)	-	"Рексхэм" (Уэльс)	3:0	2:0
"Льеж" (Бельгия)	-	"Эштрела" (Португалия)	2:0	0:1
"Абердин" (Шотландия)	-	"Легия" (Польша)	0:0	0:1
"Аустрия" (Вена, Австрия)	-	"Ювентус" (Италия)	0:4	0:4
"Олимпиакос" (Греция)	-	"Сампдория" (Италия)	0:1	1:3
"Монпелье" (Франция)	-	"Стяуа" (Румыния)	5:0	3:0

#### НЕ ТАК, КАК ОЖИДАЛОСЬ ...

В 1/8 финала Кубка обладателей кубков киевское "Динамо" встретилось с пражской "Дуклой". Бесспорными фаворитами в этой паре считались украинские футболисты, ведь они только что в 13-й раз стали чемпионами СССР, в то время как их соперники в своем национальном первенстве после 8 туров занимали предпоследнее, 15-е место. В итоге прогнозы оправдались, в следующий круг вышло "Динамо", однако для этого ему понадобилось приложить гораздо больше усилий, чем ожидалось.

"Пределом мечтаний для нашей молодой команды в первом матче была бы ничья. Устроило бы нас и поражение с минимальным счетом", - не скрывал накануне встречи в Киеве тренер пражан И.Виктор.

Строго следуя разработанному плану на игру, футболисты "Дуклы", четко распределившие оборонительные обязанности практически между всеми игроками команды, сразу же сумели навязать динамовцам вязкую игру. Их задачу облегчило то, что тактическим разнообразием хозяева поля в этот вечер не отличались, как правило, стремясь пробиться к воротам соперника через центр. К тому же из-за ангины не играл Юран, так что киевляне, по сути, имели в составе лишь одного нападающего - Саленко. Недостаточно мобильной выглядела полузащита, да и крайние защитники не проявляли обычной активности при поддержке атакующих действий своей команды. Судя по всему, динамовцы просто недооценили соперника, а перестраиваться во время игры ох как непросто ...



Самоотверженно борется за мяч киевлянин С. Юран, признанный лучшим дебютантом этого года

Лучшим на поле до перерыва был вратарь гостей Новак. Так, на 45-й минуте он парировал опаснейший удар Литовченко, а затем отразил и удар Деркача, первым успешного на добивание.

Во втором тайме игра проходила в том же ключе. Гости, защищаясь всей командой, действовали самоотверженно и дружно, стремясь при этом при первой возможности перейти в контратаку. На 50-й минуте во время одной из них Биттенгель сильно пробил под перекладину и Чанов с трудом перевел мяч на угловой.

Единственный гол был забит на 65-й минуте Литовченко мощным ударом со штрафного метров с двадцати. Мяч, миновав стенку, влетел в правый нижний угол ворот. Заметим, что пражане и после игры продолжали оспаривать правильность назначения "рокового" штрафного. Через несколько минут реальную возможность забить второй мяч упустил Яремчук.

И после гола киевляне продолжали действовать по выражению корреспондента "Советского спорта" "ни шатко, ни валко". Развить успех им не удалось.

"Дукла в гостях сыграла сильнее, чем мы ожидали, и это в какой-то степени застало нас врасплох," - признался тренер киевлян А.Пузач. "Оказывается, "Дукла" может играть в гораздо лучший футбол, нежели она демонстрирует в чемпионате страны, - не без удивления писал и "Чехословацкий спорт". - После матча в Киеве, по сути дела, ничего не потеряно ..."

"Динамо" (Киев) - "Дукла" (Прага, ЧССР) 1:0 (0:0).

Киев. Республиканский стадион. 24 октября. 7 градусов. 42500 зрителей. Судья Б.Александров (Болгария).

"Динамо": Чанов, Деркач, Цвейба, Алексаненков, Шматоваленко, Рац, Анненков, Литовченко, Саленко, Ковалец (Заец, 62), Яремчук.

"Дукла": Новак, Сухопарек, Рада, Залесский, Фолдина, Копча, Биттенгель, Ласота (Карох, 80), Латак, Костельник (Шмейкал, 88), Фитцель.

Гол: Литовченко (65).



Предупреждены: Алексаненков, Рада, Ласота, Новак.

Ответная встреча не вызвала в Праге большого интереса. На стадионе собралось чуть больше двух тысяч зрителей, причем 360 киевских болельщиков, прибывших на поезде специально на этот матч, гораздо энергичнее поддерживали свою команду, чем пражане - "Дуклу".

Уже на 6-й минуте Юран на левом фланге обошел двух сперников и, находясь под острым углом к воротам, левой ногой точно пробил в ближний угол - 1:0.

В первом тайме игра проходила в равной борьбе. Несмотря на невысокий темп, футболисты допускали много брака в передачах. Поначалу хозяева поля раз за разом безуспешно пытались пробиться к воротам киевлян по центру, но затем атаки сделались острее. В один из моментов удар Фолдины отразила штанга. Опасно бил по воротам Костельник, дважды мог отличиться Карох. Могли забить второй мяч и динамовцы, однако Литовченко, нанеся удар в дальний угол метров с двенадцати, промахнулся.

После перерыва "Дукла" заметно активизировалась. Ее футболисты, чередуя контратаки с комбинационной игрой, не раз ставили киевлян в трудное положение. Правда, гости действовали быстрее, выглядели техничнее, однако пражане свои игровые недостатки сполна компенсировали азартом и настойчивостью.

На 52-й минуте после прострела с левого края Фолдина пробил по воротам, мяч попал в Шматоваленко и, изменив направление, влетел в сетку - 1:1. "Дукла" пошла вперед всей командой. Однако семь минут спустя в контратаке динамовцы забил второй гол. Литовченко со своей половины поля сделал точную передачу на выход Юрану, тот оказался один на один с Новаком и с линии штрафной сильным низовым ударом послал мяч в ворота.

Второй гол Юрана в этом матче перечеркнул надежды пражских армейцев на общий успех. Игра стала резкой, затем за грубую атаку сзади Юрана с поля был удален Фолдина. Вскоре такая же участь постигла Алексаненкова, после того как уже имея в пассиве предупреждение он в безобидной ситуации сыграл рукой.

Хозяевам поля все же удалось сравнять счет, за 20 минут до конца встречи это сделал Биттенгель.

После матча тренер "Дуклы" не выглядел огорченным: "В Киеве динамовцы играли лучше нас, и результат первой встречи отвечал соотношению сил. В Праге ситуация была иной, мы заслуживали победы, хотя бы со счетом 3:2". В целом же, признал И. Виктор, "Динамо" выглядело сильнее и заслуженно вышло в следующий круг.

"Дукла" - "Динамо" (Киев) 2:2 (0:1). Прага. Стадион "Дукла". 7 ноября. Ясно. 2 градуса. 2191 зритель. Судья П.Вернер (Польша).

"Дукла": Новак, Ласота (Сухопарек, 67), Рада, Залесский, Фолдина, Копча, Биттенгель, Карох (Шмейкал, 90), Латал, Костельник, Фитцель.

"Динамо": Чанов, Деркач, Цвейба, Алексаненков, Шматоваленко, Рац, Анненков, Литовченко, Саленко (Ковалец, 77), Яремчук (Заец, 69), Юран.

Голы: Юран (6, 59), Фолдина (52), Биттенгель (70).

Предупреждены: Латал, Анненков.

Удален на 81-й минуте Фолдина. Предупрежден, а затем удален на 83-й минуте Алексаненков

#### КУБОК УЕФА

Если в КЕЧ и КОК второй тур сократил число участников до восьми, то в КУЕФА их пока осталось в два раза больше - 16. Вновь, как и после первого этапа, у нас одна потеря - сошел с дистанции "Черноморец". Не сумев забить ни одного мяча в Одессе, моряки могли надеяться в Монако только на чудо. Но чуда не произошло - монегаски, добившись минимального преимущества (1:0), спокойно довели матч до конца и свою задачу выполнили. Яркой, самоотверженной игрой порадовали автозаводцы, получившие высокую оценку прессы после встречи в Москве с испанской "Севильей" (3:1). Как это ни покажется странным, поражение в Испании (1:2) вызвало еще более восторженные отзывы, чем первый поединок этих команд. Ответный матч держал в напряжении зрителей с первой до последней минуты и явился хорошим подарком Центрального телевидения нашим любителям футбола - давно мы не видели такого увлекательного и захватывающего футбольного спектакля.

В Кубке УЕФА лишь итальянцы и французы идут пока без потерь. Второй представитель Франции - "Бордо", дважды переиграл "Магдебург" (1:0, 1:0), причем у победителей оба мяча провел Феррери.

Две итальянские команды после первых матчей были вынуждены отыгрываться, так как на полях Великобритании их соперники с Британских островов оказались сильнее. В Эдинбурге, где играли "Хартс оф Мидлотиан" и "Болонья", перед перерывом счет уже был 3:0 (Фостер-2, Фергюсон) в пользу "Хартс". Такой результат вполне устраивал хозяев, поскольку по европейским меркам это более чем весомая заявка на победу. Как правило, в подобной ситуации в ход идут маленькие футбольные хитрости - игроки не спешат с вбрасыванием мяча из-за боковой, с пробитием штрафных, угловых и свободных ударов. Наши судьи обычно смотрят на все это сквозь пальцы, а вот с зарубежными арбитрами шутки плохи. И когда голкипер шотландцев Смит попытался в своей штрафной тянуть время, он тут же был наказан свободным ударом. До ворот было рукой подать и футболисты "Болоньи" воспользовались столь щедрым подарком хозяев поля: удар Нотаристефано был точен. Этот гол оказался решающим - у себя дома "Болонья" победила с перевесом в три мяча 3:0 (Детари, Вилла, Марини).

Сложная задача стояла и перед знаменитым "Интером". В Англии "Астон Вилла" победила со счетом 2:0. На 14-й минуте датчанин Нильсен ударом метров с 25-ти заставил капитулировать вратаря сборной Италии Дзенгу, на 67-й Платт удвоил результат. В дальнейшем Дзенга, недавно второй раз подряд признанный лучшим голкипером мира, играл безупречно, выручив команду в нескольких сложных ситуациях. В общем, "Интернационале" избежал разгрома, поскольку возможности добиться еще более солидного преимущества у англичан были. У "Виллы" блестяще действовала вся средняя линия, где особенно выделялся Платт.

В Милане в присутствии 75 тысяч зрителей "Интеру" удалось взять убедительный реванш. Уже на 7-й минуте чемпион мира игрок сборной ФРГ Клинсмани открыл счет. После перерыва Берти ликвидировал имевшийся дефицит, проведя второй мяч. На 75-й минуте Бьянки сделал счет 3:0, выведя тем самым свой клуб в 1/8 финала. Правда, этот гол вызвал бурные протесты со стороны англичан, утверждавших, что мяч после удара Бьянки не пересек линию ворот. А вот по мнению итальянской "Газетты дело спорт" советская бригада судей - А.Спирин, Ю.Савченко и В.Бутенко провела матч уверенно. Но в стране, помешаной на футболе, все-таки трудно ожидать объективной оценки судейства матча, в котором хозяева добились требуемого результата.

Немного полегче было "Роме" - в Испании она сыграла вничью с "Валенсией" 1:1. Испанцы хорошо начали и в середине первого тайма Роберто вывел "Валенсию" вперед. Однако после перерыва Риццетелли провел ответный мяч. В Риме на два гола Джаннини и Феллера "Валенсия" смогла ответить лишь одним (Фернандо).

После победы в Турции над "Фенербахче" 1:0 (Боначина) не было проблем у "Атланты". В Бергамо итальянцы забил мяч уже на 2-й минуте (Эваир), а во втором тайме Перроне, Николони и Боначина в течение пяти минут еще трижды заставляли турецких футболистов начинать с центра поля. Единственный "утешительный" гол записал на свой счет форвард "Фенербахче" Исмаил. Это случилось, когда секундная стрелка пошла на последний круг.

Одержав победы в обоих матчах, вышли в следующий круг представители ФРГ - дортмундская "Боруссия", убедительно переигравшая румынскую "Университатю" - 1:0 (Зорк), 3:0 (Миль-2, Зорк) и "Байер" из Лверкузена, уверенно взявший верх над польским ГКС - 2:1, 4:0. Третья команда ФРГ - "Кельн", проиграв дома братиславскому "Интернационалу", (0:1), взяла реванш в гостях (2:0) - случай, не слишком часто встречающийся в розыгрышах европейских клубных турниров.

На редкость упорными выдались встречи "Реала" из Сан-Себастьяна с югославским "Партизаном". В Испании лишь на последней минуте матча Ларраньяга принес победу хозяевам - 1:0. Так же, со счетом 1:0 в пользу хозяев поля, а на этот раз в роли хозяина выступал уже "Партизан", закончился матч и в Югославии. Пенальти лучше пробили футболисты "Партизана" и прошли дальше.

Сумела "украсть" очко у грозного "Андерлехта" кипрская "Омония". Первый мяч, забитый киприотами, трибуны встретили гробовым молчанием, поскольку забит он был в собственные ворота. И сделал это не кто иной как Калотеу - герой предыдущего матча с софийской "Славией", автор двух мячей в ворота болгар. Незадолго до финального свистка Маврофтис счет сравнял, но



всем было ясно, что это - максимум, на что способны киприоты. В ответном поединке все встало на свои места - легкая победа "Андерлехта" 3:0 (Верхейн, Оливейра с пенальти, Рутье).

"Адмира-Ваккер", выиграв в гостях у швейцарского "Люцерна" 1:0, дома довольствовалась лишь ничьей 1:1, но единственный оставшийся в еврокубках представитель Австрии был очень рад и такому исходу. Лиссабонский "Спортинг" решил свою задачу уже в первом матче, сокрушив румынскую "Политехнику" 7:0. В этой встрече "хет-трик" сделал Кадет, а два мяча провел знаменитый бомбардир, обладатель "Золотой бутсы" лучшего снайпера национальных европейских первенств 1986 года Фернандо Гомес. Такой результат сделал задачу румын практически неразрешимой и "Спортинг" позволил себе купить путевку в следующий круг соревнований малой кровью, уступив в ответной встрече 0:2.

Продолжает творить чудеса скромный датский любительский клуб "Брондбю". Сначала он выбил из розыгрыша западногерманский "Айнтрахт" из Франкфурта, теперь оставил за бортом соревнований не менее могучий "Ференцварош", болельщики которого в последнее время крупно "бузят". Их хулиганские выходы на матчах первого этапа Кубка УЕФА привели к тому, что в Будапеште встреча проходила при закрытых дверях стадиона. Но сначала прошла игра в Дании, где лишь вмешательство полиции, удалившей с трибун около сотни поклонников "Ференцвароша", помогло нормализовать обстановку на стадионе. Не менее жаркие страсти кипели на поле. Там самой заметной фигурой был судья Купер из Уэльса. Сначала он не засчитал гол в ворота гостей, затем назначил в них пенальти, удалил с поля двух венгров и показал еще четыре желтых карточки. Финальный свисток зафиксировал победу датчан со счетом 3:0. В Будапеште "Брондбю" вновь победил (1:0). Единственный мяч забил Кристенсен, войдя тем самым в число снайперов нынешнего розыгрыша КУЕФА. Теперь у него, как и у торпедовца Тишкова, четыре мяча. А возглавляет список бомбардиров Кадет из лиссабонского "Спортинга", у которого на один мяч больше.

Самую большую неожиданность преподнесли футболисты голландского клуба "Витесс". С трудом победив дома лидера чемпионата Шотландии "Данди Юнайтед", - 1:0 (Эйхер), в Данди голландцы нокаутировали хозяев, забив им четыре безответных мяча (Латеуру-2, ван дер Бром, Эйхер).

#### Результаты матчей 1/16 Кубка УЕФА:

"Черноморец" (Одесса, СССР)	-	"Монако" (Франция)	0:0	0:1
"Торпедо" (Москва, СССР)	-	"Севилья" (Испания)	3:1	1:2
"Магдебург" (ФРГ)	-	"Бордо" (Франция)	0:1	0:1
"Университатя" (Румыния)	-	"Боруссия" (Дортмунд, ФРГ)	0:3	0:1
ГКС (Польша)	-	"Байер" (Лeverкузен, ФРГ)	1:2	0:4
"Омония" (Кипр)	-	"Андерлехт" (Бельгия)	1:1	0:3
"Брондбю" (Дания)	-	"Ференцварош" (Венгрия)	3:0	1:0
"Реал" (Сан-Себастьян, Испания)	-	"Партизан" (Югославия)	1:0	0:1
			по пен.	3:4
"Хартс" (Шотландия)	-	"Болонья" (Италия)	3:1	0:3
"Астон Вилла" (Англия)	-	"Интернационале" (Италия)	2:0	0:3
"Фенербахче" (Турция)	-	"Аталанта" (Италия)	0:1	1:4
"Люцерн" (Швейцария)	-	"Адмира-Ваккер" (Австрия)	0:1	1:1
"Кельн" (ФРГ)	-	"Интернационал"		
		(Братислава, Чехо-Словакия)	0:1	2:0
"Витесс" (Голландия)	-	"Данди Юнайтед"		
		(Шотландия)	1:0	4:0
"Валенсия" (Испания)	-	"Рома" (Италия)	1:1	1:2
"Спортинг" (Португалия)	-	"Политехника" (Румыния)	7:0	0:2

#### НАПЕРЕКОР ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМ

"Такой сюжет никакой сценарист не придумает", - сказал защитник московского "Торпедо" Роговской после первого матча своей команды в 1/16 финала Кубка УЕФА с испанской "Севильей". На наш взгляд ему можно возразить: сюжет, разыгранный двумя командами и судьей

московского матча, придумать нетрудно, но до 24 октября он считался бы абсолютно неправдоподобным, искусственным, "как в кино". Однако жизнь, как всегда, оказалась самым искусным драматургом.

Первый матч по жребию должен был состояться в Испании, однако он вопреки желанию автозаводцев, но в соответствии с правилами УЕФА, был перенесен в Москву, чтобы в день ответных встреч в одном городе не игралось два матча - с участием "Спартака" и "Торпедо".

С первых же минут гости отрядили в оборону девять человек. На половине поля москвичей постоянно дежурил только лучший нападающий испанской команды австриец Польстер, за которым тенью следовал Афанасьев. Остальные футболисты "Севильи" переходили среднюю линию только тогда, когда были уверены в полной безопасности своих ворот. Не стеснялись они выбивать мяч за боковую и лицевую линию, а при случае прибегали и к нарушению правил, правда, вдали от ворот, так что после штрафных, пробиваемых торпедовцами, остроты у ворот их соперников не прибавлялось.

По подбору футболистов команда гостей, по видимому, сильнее "Торпедо". Так, в отличие от испанской команды, москвичи не имеют в своих рядах игроков национальной сборной. Поэтому главными козырями торпедовцев стали самоотверженность и страсть, которые, в конечном счете, и принесли им победу, а также бурная поддержка зрителей: их не могла не зажечь игра команды, отчаянно сражающейся с сильным соперником наперекор любым обстоятельствам.

Первый поворот драматического сюжета матча произошел на 37-й минуте, когда Диего Родригес в своей штрафной неверно атаковал сзади Гицелова и судья указал на 11-метровую отметку. Агашков сильно пробил прямо по центру и Унсуэ отбил мяч. Первый тайм завершился нулевой ничьей.

"Жесткий прессинг испанцев не всем нашим игрокам пришелся по душе. Например, уклонились от активной борьбы Гицелов и Гришин, поэтому они были заменены", - сказал после встречи тренер "Торпедо" В.Иванов. Добавим: вышедшие на замену через десять минут после перерыва Жуков и Кузьмичев, заметно усилили игру команды.

На 58-й минуте последовала комбинация Шустиков-Ширинбеков-Кузьмичев, после удара по воротам мяч отскочил направо к Ширинбекову, который сильно пробил низом в направлении дальнего угла. Тишков с двух метров подправил мяч и он, ударившись о левую штангу и пролетев за спиной голкипера вдоль линии ворот, оказался в сетке. 1:0.

Автозаводцы продолжали настойчиво атаковать. На 62-й минуте после навеса в штрафную Тишков, не дотянувшись головой до мяча, сыграл рукой. Ему была показана желтая карточка. Прошло еще пять минут, и в аналогичной ситуации мяч вновь попадает в руку Тишкова. Похоже, что на этот раз мяч нашел руку, а не рука - мяч, однако шведский судья удалил торпедовца с поля.

Беда, как известно, не приходит одна. Лишившись лучшего нападающего, москвичи через несколько минут пропустили ответный мяч. Рафа Пас сделал навесную передачу в штрафную Польстеру. Афанасьев пытался прервать ее, но не дотянулся до мяча, и лучший бомбардир "Севильи" с места левого полусреднего с 8 метров точно пробил в дальний нижний угол.

Впору было опустить руки. Однако торпедовцы на тяжелом, размокшем поле продолжали поддерживать высокий темп, боролись за каждый мяч. Испанцев же гол Польстера окончательно



Опытный О.Ширинбеков подсказывает партнерам, как выбрать лучшую позицию



успокоил. Добившись поставленной цели, они думали теперь только о сохранении ничейного результата. В конечном итоге это привело к ошибке, из-за которой в их ворота был забит второй мяч.

На 79-й минуте Кузьмичев в правого угла вратарской площадки бьет в дальний угол. Мяч проходит рядом со штангой. Через пять минут, вбрасывая аут недалеко от углового флага, ошибся Серрано. Всем своим видом давая понять партнерам, что надо идти вперед, он, неожиданно, развернувшись, послал мяч своему вратарю. Однако мяч попал к Кузьмичеву, он сделал рывок вдоль линии вратарской и в борьбе с Унсуэ и Диего Родригесом был сбит с ног. Пенальти! Жуков сильно пробил в левый угол - 2:1. Торпедовцы усилили натиск и, наконец, были вознаграждены за проявленную волю к победе. За минуту до конца встречи Ширинбеков со штрафного удара, назначенного метрах в двадцати от ворот, сильно пробил в ближний угол. И тут в первый раз ошибся Унсуэ. Мяч от его рук влетел в сетку - 3:1!

"Феерическая игра в Москве! Дасаеву просто повезло, что в этот вечер он не играл в воротах "Севильи" против "Торпедо", - писал мадридский "Ас". Менее восторженным был комментарий тренера испанской команды В.Кантаторе: "Мы готовы были к любым неожиданностям, даже к плохой погоде. Не ожидали только такой хорошей игры соперника и двух пенальти в наши ворота".

"Торпедо" (Москва) - "Севилья" (Испания). 3:1 (0:0).

Москва. Стадион "Торпедо". 24 октября. В первом тайме мелкий дождь. 3 градуса. Судья Р.Ларссон (Швеция).

"Торпедо": Сарычев, Полукаров, Афанасьев, Гицелов (Жуков, 55), Роговской, Шустиков, Гришин (Кузьмичев, 55), Тишков, Савичев, Ширинбеков, Агашков.

"Севилья": Унсуэ, Серрано, Хименес, Мартагон (Паскуаль, 81), Диего Родригес, Сальгэро, Рафа Пас, Рамон (Карвахаль, 60), Фуэнте, Польстер, Бенгоэча.

Голы: Тишков (58), Польстер (71), Жуков (84, с пенальти), Ширинбеков (89).

На 37-й минуте Агашков не реализовал 11-метровый.

Предупреждены: Карвахаль, Рафа Пас, Диего Родригес.

Предупрежден, а затем удален на 67-й минуте Тишков.

Не менее трудное испытание ждало торпедовцев в столице Андалузии Севилье. К ответному матчу хозяева поля подошли в отличной форме, занимая вторую строчку в турнирной таблице чемпионата Испании. Автозаводцы же за полмесяца, прошедшие после встречи в Москве, смогли лишь несколько раз сыграть с клубами второй лиги.

С самого начала матча испанцы стали атаковать крупными силами. Москвичи использовали любую возможность для контратаки. На 9-й минуте им удалось открыть счет, забив гол-красавец. Ширинбеков с правого фланга сделал точную передачу Савичеву, тот у линии штрафной обыграл защитника, затем уже в штрафной показав, что будет бить по воротам, заставил броситься под удар и обошел второго и между еще двух испанцев точно пробил с 14 метров в левый нижний угол ворот.

Хозяева поля на какое-то время растерялись, но ответный гол, забитый Бенгоэча в середине тайма придал им уверенности. Инициативой прочно и до конца матча завладели футболисты "Севильи". Но торпедовцы по-прежнему не отсиживались в обороне, контратаковали, временами даже опасно.

На 62-й минуте после штрафного удара, поданного Бенгоэча, Рамон с 7 метров головой забил второй мяч. А через три минуты москвичи вновь, как и в Москве, остались вдесятером. Ширинбеков, уже имевший предупреждение, в борьбе с соперником сыграл в мяч, однако предвзятый судивший итальянский арбитр удалил его с поля.

Последние 25 минут встречи стали кульминацией поединка. "Испанцы атаковали неистово, направляли мяч в штрафную площадь "Торпедо" по воздуху, а там Польстер, Рамон, Бенгоэча сметали на своем пути все и вся, - писал "Советский спорт". При этом защитникам и вратарю нужно было действовать не просто безошибочно, но и не дать малейшего внешнего повода судье назначить еще и пенальти".

В дождь, на тяжелом поле любая ошибка могла стать роковой. Но наши футболисты выстояли. Прекрасно сыграл Сарычев, да и все игроки, защищаясь, действовали предельно самоотверженно.

Проявив и мастерство, и характер, торпедовцы по итогам двух встреч заслуженно вышли в 1/8 финала Кубка УЕФА.

"Севилья" - "Торпедо" 2:1 (1:1). Севилья. Стадион "Рамон Санчес Писхуан". 7 ноября. Временами сильный дождь. 13 градусов. 50000 зрителей. Судья П.Маньи (Италия).

"Севилья": Унсуэ, Серрано, Хименес, Мартагон (Паскуаль, 60), Диего Родригес, Сальгэро, Рафа Пас (Конте, 69), Рамон, Карвахаль, Польстер, Бенгоэча.

"Торпедо": Сарычев, Полукаров, Калайчев, Гицелов, Роговской, Шустиков (Соловьев, 78), Афанасьев, Жуков, Савичев (Кузьмичев, 74), Ширинбеков, Агашков.

Голы: Савичев (9), Бенгоэча (25), Рамон (62).

Предупреждены: Мартагон, Афанасьев.

Предупрежден, а затем на 65-й минуте удален Ширинбеков.

## БЕЗ ШАНСОВ НА УСПЕХ

Одесский "Черноморец" оказался единственной советской командой, выбывшей из борьбы во втором круге соревнований. В 1/16 финала Кубка УЕФА он по сумме двух матчей уступил клубу "Монако".

На матч в Одессе хозяева поля не смогли выставить сильнейшей состав. Из-за удаления пропустил матч опытный полузащитник Савельев, заметно ослабило оборону отсутствие травмированных Спицына и Ю.Никифорова.

Вопреки прогнозам и планам тренеров "Черноморца", футболисты "Монако" не стали играть от обороны, а с первых же минут пошли вперед. Сразу выяснилось, что они делают на поле все быстрее, чем соперники: обрабатывают мяч, открываются на ударных позициях. К тому же активно велась ими и силовая борьба, которая, правда, выходила иногда за рамки правил.

Особенно мощно и мобильно гости действовали в середине поля, где они полностью переиграли соперника, и вблизи штрафной площади "Черноморца".

В завязавшейся жесткой борьбе на несколько острых выпадов либерийца Веа и португальца Ру Барруша, опасных проходов Сонора по левому флангу моряки ответили многоходовыми комбинациями, в одной из которых промедлил с ударом Кондратьев, а в другой - Гусев и Гецко одновременно вышли на фланговый прострел, но помешали друг другу нести прицельный удар метров с трех. Однако эти моменты в игре "Черноморца" были лишь эпизодами. В целом же комбинационная игра хозяевам поля не удалась. Неудачными оказались и попытки одесситов вывести в прорыв своих форвардов с помощью длинных передач: как правило такие передачи были неточны.

За весь матч футболисты "Черноморца" так и не произвели ни одного удара в створ ворот. Гости же за полторы минуты до финального свистка забили гол, но он не был засчитан: арбитр зафиксировал игру рукой.

После матча тренер "Монако" А.Ванже отметил хорошую организацию обороны одесской команды. "Счет 0:0 считаю логичным", - сказал он. А наиболее точно, на наш взгляд, выразил общее впечатление от матча автор отчета, опубликованного в "Советском спорте": "В целом гости выглядели предпочтительнее, и для "Черноморца" было удачей не проиграть столь сильному сопернику".

"Черноморец" (Одесса) - "Монако" (Франция) 0:0. Одесса. Центральный стадион Черноморского пароходства. 24 октября. 10 градусов. Ясно. 27500 зрителей. Судья А.Константин (Бельгия).

"Черноморец": Гришко, Кузнецов, Шелепницкий, Ищак, Пучков, Телесненко, Цымбаларь, Гецко (Короляничук, 68), Третьяк, Кондратьев, Гусев (А.Никифоров, 78).

"Монако": Эттори, Валери, Сонор, Петти, Созе, Пюэль, Ру Барруш (Бижота, 75), Диб, Веа (Клеман, 81), Диас, Пасси.

Предупреждены: Пучков, Созе, Диб, Веа.

В ответной встрече у "Черноморца" было больше шансов не проиграть, чем выиграть. Матч в Монако стал своего рода продолжением одесского матча. Хотя точной копии не получилось, поскольку французы в атаке сыграли острее, чем две недели назад.

Боязнь пропустить мяч как дамочков меч висела над обеими командами. Они вели борьбу не за страх, а за совесть, и все же футбол как зрелище получился весьма среднего уровня.

Хозяева поля вышли вперед уже на 15-й минуте. После штрафного удара, поданного с левого фланга на ближний угол вратарской площадки, Веа, выиграв борьбу у двух защитников и опередив нерасчетливо вышедшего на перехват Гришко, головой отправил мяч в пустые ворота.



В первом тайме мог отличиться и Гецко, однако его удар головой в нижний угол парировал Эттори.

После гола футболисты "Монако" провели еще несколько атак, затем их порыв стал постепенно угасать. Но перехватить инициативу одесситы не смогли: слишком явно ощущался у них разрыв в линиях при переходе в атаку.

Перерыв никак не отразился на характере игры. Французы могли забить второй мяч. Все тот же Веа вышел один на один с вратарем, сильно пробил в дальний угол, но не попал в ворота.

"Черноморцу" достаточно было забить один гол, но сделать это ему не удалось, несмотря на то, что в конце встречи моряки предприняли несколько попыток спасти игру.

"Монако" оставил впечатление команды, так до конца и не проявившей всех своих возможностей. Было видно, что этот клуб может играть сильнее - и намного. "Черноморец" же, если и мог сыграть лучше, то не настолько, чтобы рассчитывать на успех в матчах с одним из лидеров чемпионата Франции.

"Монако" - "Черноморец". 1:0 (1:0). Монако. Стадион "Луи II". 7 ноября. Ясно. 12 градусов. 5000 зрителей. Судья А. Хоуп (Шотландия).

"Монако": Эттори, Валери, Сонор, Пети, Менди, Диб, Ру Барруш, Созе, Веа (Клеман, 82), Диас (Бижота, 77), Пасси.

"Черноморец": Гришко, Ю. Никифоров, Шелепницкий, Ишак (Кулиш, 75), Третьяк, Спицын, Цымбаларь, Гецко, Телесненко, Гусев (Королянчук, 72), Савельев.

Гол: Веа (15).

Предупреждены: Диас, Телесненко.

#### СОПЕРНИК ЗНАКОМ, СОПЕРНИК ОПАСЕН...

Пока участники розыгрышей КЕЧ и КОК ждут жеребьевки, которая должна состояться в середине декабря, 16 сильнейших команд, оставшихся в Кубке УЕФА, вновь выйдут на поле. Лишь восемь из них продолжат борьбу в 1/4 финала. Московским торпедовцам достался "обидчик" "Черноморца" - клуб "Монако", играющий в высшей лиге чемпионата Франции. Эта команда уже хорошо знакома советским любителям футбола, поскольку мы ее представляли в нашей предыдущей программе. Мы желаем автозаводцам успеха в предстоящих поединках и приводим полные результаты жеребьевки 1/8 финала Кубка УЕФА:

"Торпедо" (СССР)	- "Монако" (Франция)
"Брондбю" (Дания)	- "Байер" (ФРГ)
"Интернационале" (Италия)	- "Партизан" (Югославия)
"Рома" (Италия)	- "Бордо" (Франция)
"Адмира-Ваккер" (Австрия)	- "Болонья" (Италия)
"Андерлехт" (Бельгия)	- "Боруссия" (ФРГ)
"Витесс" (Голландия)	- "Спортинг" (Португалия)
"Кельн" (ФРГ)	- "Аталанта" (Италия)

Программа подготовлена пресс-центром московского "Динамо"  
и кооперативом "Петровский парк"

Авторы В. Филиппов и Ю. Шейн      Художник В. Шелушков  
Редактор И. Добров                      Фото И. Уткина, В. Михайлова

Типография в/о "МТИР" Заказ 2495      Тираж 10 000 экз.      Цена 1 р.